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Спрямування сучасних трансформаційних процесів в освіті України 

до європейських стандартів, де узгоджуються ринок праці з ринком 

освітніх послуг, означає практичне здійснення зв’язку сфери вищої 

професійної освіти зі сферою праці. Реалізація цього глобального зав- 

дання має забезпечити підготовку висококваліфікованих конкуренто- 

здатних спеціалістів, які в умовах мінливості соціальної реальності 

поєднують якісну фахову підготовку з умінням самостійно і нестан- 

дартно мислити. На нашу думку, це означає, що майбутні фахівці, 

набуваючи міцні знання, можуть аргументувати власні позиції та 

обрати поведінкові стратегії, адекватні професійній комунікативній 

ситуації; маючи досвід дослідницької діяльності, можуть використати 

його для вирішення різнопланових завдань з обраного профілю; 

оволодіваючи професійними вміннями та навичками, задовольняють 

потребу в самовдосконаленні за фахом.  

Очевидно, що готовність виконувати навчально-дослідницьку 

діяльність є важливим елементом професійного становлення майбут- 

нього спеціаліста та індикатором набутих компетентностей як пара- 

метрів професійної готовності, що суттєво позначається на ефектив- 

ності діяльності фахівця. Відтак, домінанта професійно-орієнтованої 

навчально-дослідницької діяльності сприяє формуванню необхідних 

компетентностей.  

Прикладом професійно-орієнтованої навчально-дослідницької 

діяльності та активним методом розвитку професійних компетент- 

ностей вважаємо розробку індивідуальних навчально-дослідних 

завдань. Їхнє виконання з урахуванням інноваційних методів навчання 

вважаємо важливим, тому що воно сприяє набуттю практичних вмінь і 

навичок для професійної діяльності, підвищує інтерес до дискусій з 

проблемних професійних питань, коли рефлексуються установки на 

саморозвиток і самоосвіту, проєктуються професійні стратегії щодо 

власного життєтворення. Як правило, студент, який володіє навичками 

самостійної роботи, активніше і глибше засвоює навчальний матеріал, 

виявляється краще підготовленим до творчої праці, до самоосвіти і 
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професійної діяльності, що визначає успішність його особистісного 

зростання і соціальну затребуваність в обраній галузі знань.  

Так, у процесі вивчення дисципліни «Психологія спілкування» 

студенти-психологи представляють свої навчально-дослідні роботи за 

самостійно обраним відеоматеріалом (уривки з фільмів, шоу-програм, 

тематичних дискусій, тощо), де за запропонованим алгоритмом 

виконують опис психологічного профілю особистості співрозмо- 

вників/учасників взаємодії. Така робота студентів передбачає вико- 

нання індивідуальних завдань, систематизацію, узагальнення та прак- 

тичне застосування знань із навчального курсу, удосконалення навичок 

самостійної навчально-пізнавальної та прогностичної діяльності та 

містить результати дослідницького пошуку, відображає рівень набутих 

навчальних компетентностей.  

Виконання роботи здійснюється за планом, який містить наступні 

складові. У вступі обґрунтовується вибір відеоприкладу як предмету 

самостійного дослідження (зазначається тема, означується її актуаль- 

ність, коротко описується зміст розмови дійових осіб), визначається 

мета і завдання дослідницької роботи, вказуються методи дослідження 

(спостереження, метод профайлінгу, ін.). В основній частині студент 

описує виявлені ним особливості комунікативного, інтерактивного, 

перцептивного аспектів спілкування та представляє психологічний 

профіль учасників взаємодії, в якому надає розгорнену інтерпретацію 

виявлених параметрів аналізу. При цьому логіка і аргументованість є 

основними критеріями якості виконаного дослідження. У висновках 

студенти підводять загальні підсумки виконаної роботи та рефлексують 

щодо процесу виконання (професійне спрямування, зацікавленість, 

важкість самостійного аналізу, побажання, тощо).  

У такий спосіб студенти опановують технологію профайлінгу  

(від англ. «profile») – це технологія оцінки та прогнозування поведінки 

людини за допомогою аналізу найбільш інформативних ознак: 

характеристик зовнішності, невербальної та вербальної поведінки, 

тощо. Аналізуючи особливості інтеракції, комунікації та перцепції 

студенти-психологи вчаться розуміти мотиви, потреби, вчинки і дії 

людини, з’ясовувати причини зміни поведінки, аналізувати взаємо- 

стосунки, визначати шляхи і способи психологічного впливу і т.п., 

тобто відеоматеріал аналізується комплексно, з використанням 

сукупності можливих методів вивчення особистості. 

Параметрами аналізу стають :  

1) комунікативні особливості (зокрема, психодіагностика зовнішніх 

ознак (оцінка загального вигляду людини та її зовнішності, доміну- 

ючого положення (зверху – внизу, стоячи – сидячи, стоячи – стоячи)); 

психодіагностика змісту висловлювань (у мові людини міститься 

психологічна інформація, яка характеризує інтереси, погляди, 
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переконання, життєві цінності, установки, звички, спосіб життя, 

культуру та ін. особливості особистості); уміння слухати; психо- 

діагностика невербальних засобів (оцінка виразу очей і напрямку 

погляду; поз, жестів, міміки, дистанції, вокалізації мовлення: інтонація 

голосу, зміна його темпу, пауз, тембру)); 

2) інтерактивні особливості (вид взаємодії (співробітництво, 

конкуренція); розподіл ролей у взаємодії за Е.Берном, вид трансакцій; 

моделі поведінки партнерів у взаємодії (асертивна поведінка, 

невпевнена, агресивна, маніпулятивна) та техніки досягнення мети; 

3) перецептивні особливості (механізми і ефекти сприйняття, 

помилки каузальної атрибуції). 

У підсумку, навчально-дослідні роботи стають ефективним спо- 

собом активізації пізнавальної діяльності. Вони сприяють осмисленому 

перенесенню знань для опрацювання подібних завдань, виробленню 

умінь аналізувати події, явища, факти, особливості спілкування і вза- 

ємодії і, важливо, психологічної готовності до самостійного систе- 

матичного поповнення власних знань, їх розширення і вміння 

орієнтуватися у потоці інформації. Студент не лише відтворює теорію, 

але й підходить до проблеми з практичної сторони.  

Цінним є те, що подібні завдання характеризуються практичною 

спрямованістю, потребують осмислення і роздумів, що впливає  

на розвиток професійних компетентностей. Щоб навчально-дослідна 

самостійна робота була ефективною, студент має глибоко усвідомити її 

необхідність, мету й подальшу корисність для себе. Тому варто 

підкреслити, що виконання індивідуальних завдань створює підґрунтя 

для формування внутрішньої мотивації навчання студентів.  

Наведений приклад дозволяє вважати, що фаховий підхід  

до організації навчально-дослідної роботи, який охоплює такі компо- 

ненти, як мотиваційний (дослідницька активність, самостійність, по- 

шук ефективних шляхів розв’язання професійних завдань засобами 

навчально-дослідної роботи), операційно-діяльнісний (теоретичні 

знання, сформованість умінь і навичок для успішного розв’язання 

професійних ситуацій та завдань) і рефлексивний (уявлення про самого 

себе як професіонала-дослідника на основі саморефлексії, що про- 

являється як система операцій самовизначення, самопізнання, само- 

творення, самовідтворення та самоздійснення), забезпечує професійну 

підготовку студентів-психологів та успішне розв’язання ними 

професійних завдань у майбутньому. 

 

  


